A.H. lllenaes Caenenus 00 aBTOpe

MATEMATHYECKOE OBOCHOBAHHUE BO3MOKHOCTH
CYHIECTBOBAHUSA ABYX KOMIIOHEHT B M3JIYUEHUU IIJIAHKA

['mmoTte3a 0 BO3MOXKHOCTH CYIIECTBOBAHHS JBYX KOMIIOHEHT B PaBHOBECHOM
W3ITyYCHUH Pa3IMYHBIX (PYHIaMEHTAIbHBIX (PH3NICCKUX O0BEKTOB (OT «UEPHBIX TEI»
70 «IEPHBIX NBIP» W PEIUKTOBOTO M3JIYYCHHS), OCHOBAHHAS Ha psaAc GU3HUECKUX U
MaTeMaTHYECKUX COOOpakeHHH MpH aHaiau3e (GopmMyiibl, moiaydeHHou [Tnankom [1],
ObLTa BBIZIBUHYTA aBTOPOM CTaThH B padorax [2,3].

B nmannoii crathbe, cooOmIIaeTcs O MaTeMaTH4eCKOM OOOCHOBAaHHWM DTOH
TUIIOTE3bl  MOJYYCHHUEM KOMITAKTHONW W HM3SIIIMHOM  (HOPMYJIBI, IO3BOJISIONICH
anmpokcumMupoBath QGopmyny I[lnaHka kak UIsl CHEKTPAIBHOTO paclpeacIICHUS
SHEPrUM M3IYYCHHs, TaK U UII CyMMapHOH MOIIHOCTH H3aydeHus ¢ oooi (1)
TOYHOCTBIO CYMMOM JBYX KOMIIOHEHT. IIpum 3TOM B pe3yibTare aHAIMTHYECKUX
OIICHOK W KOMITBPIOTEPHBIX pPAcU€TOB CJIOXKHAs 3amada 4-X IapaMeTpUIeCKOM
anmpokcumaiuu popmysel [lnanka 1ByMst mapaMeTpaMu B TTOKa3aTeIsAX IKCIIOHCHT U
JBYMSI aMITTUTYTHBIMH MHOKHUTEIISIMH CBEICHA K OJJHOTIapaMeTpuieckoi popmyiie, B
KOTOPOM M3MEHSIOIMIMMCS IMapaMeTpPOM SBIISICTCS JIMIIb OJWH W3 TIOKa3aTesei
AKCTIOHEHT. CBs3b K€ MOKa3zaTeliel AKCIOHEHT, KaK M IMOCTOSIHHBIX aMILIUTYIHBIX
MHOXKHUTEJICH, BhIpaXkaeTcs depe3 0a30Bble IS CUCTEMHOW TapMOHMHW 4ucia 2, 3, 5,

SBJISIFOIITUECS CUMMETPUYHBIMA KOMOWHAIMAMH KOHCTAHT 30JI0TOro ceueHus ¢, O:

0=(-1+5)/2, ®=(@1++/5)/2, npuaém 2=¢- D +D-¢, 3= + D?,5= (¢ + D).

YkaxkeM Takke, 4TO HEAaBHO B MHTEPHETE MOSBHIIOCH PEKIIAMHOE COOOIIEeHUE
ot rpymisl yuéHbix u3 CIIA (pyk. J. Covac) 06 3KCepuMEHTAIBEHOM O0HAPYKEHUH
B PEJIIMKTOBOM H3JIYYECHHHM HapsAy C WM3BECTHOW E-Momol WHOHN MO MOJspU3aliuu
B-monpl, kak npesamnonaraeTcsi, 00yCJIOBJICHHOM JIEHCTBUEM I'PaBUTAIIMOHHBIX BOJIH B
nporiecce bonbioro B3peiBa ! JTa Moaa, BO3MOXKHO, M SIBISIETCS HCKOMOW 2-t

KOMIIOHEHTOM B u3iyyeHuu [linanka.



[Tpennoxxennas [Inankom dhopmyna A MIOTHOCTA CHEKTPAIBHOTO H3IIyYEHUS

yépHoro Tena u,dv ([u,dv]=x/ M3) B MHTEpBaJie yacToT [V, v+ dv] umeer Bux:

u,dv = (8nh/c*)-v3dv/[exp(hv/KkT)-1] (1),

rae h - nocrosiaaas [lnanka, K- mocrostuaas BosibiimMaHa, C - CKOpOCTh cBeTa, | -
TeMrmeparypa.

Wcxons u3 (1) 1 yunTeiBast cooTHOIIEHHEe V=C/ A, CIEKTPAIbHYIO IUIOTHOCTH

N3JIYUYCHHUA 110 JJIMHAM BOJIH 7\, 3aIlIMIIEM B BUJIC:
u, di = (8nhc) - di / A°[exp(hc / KTA) —1] (2)

Wurerpupys (1) u (2) mo Bcem yacToTam U IJTUHAM BOJIH MOTYYUM HOPMYITY TS

CYMMAapHOM IIJIOTHOCTH U3Iy4eHUs Uy :
us = ;Ouvdv =| ;Ouxdk =81°(KT)* /15(hc)° (3)

N3 (1)-(3) cnenyert, uro mapameTpsl u3nydeHus [11aHKa HE TOJBKO BBIPAKAIOTCS

ucpe3 (bYHIIaMeHTaJILHBIG (bI/I?»I/ILIeCKI/Ie KOHCTAaHTHI C, h, k, HO H, KaK BIICPBEIC

II0Ka3aHO B [2], qcpe3 (bYHIIaMGHTaJIBHBIG MATCMAaTHIYCCKUC KOHCTAHTLI -

UppalMOHAbHBIE YHCTa €, T M anreOpanvecKkue KOHCTAHTHI 30J0TOH MPOTOPLUH
¢, @, ces3aHHBle KaHOHWUYECKMMHU cooTHomeHusMA D =1+¢p=1/¢. [Tockoabky
8/15=(3+5)/3-5=(1/3+1/5), a, xak yxe ObUI0 yKa3zaHo, yucna 2, 3, 5 mouno

BeIpakaroTcs uepes ¢, @, To cyMMapHOe HU3JTydeHHE MOXKHO MPECTABUTH B BUJIC:
us = ((KT)*/ (hc)®) - =1/ (¢% + D%) +1/ (¢ + D)?] (4)

Jlns  yopoimeHus JajdbHEWIEro aHajdu3a  BBeAEM — JBe  Oe3pa3MepHBIS
nepeMeHHble oo U 3, mpornopuuoHanbHeie v U A: a=v-h/KT u B=A-KT/hc,
o-B=1. Ipu sTOM criekTpanmbHbie TUIOTHOCTH U3nyueHus (1), (2) BeipassiTcs yepes

cneayronme ¢ynknua U(a) u U(P):

U(o) =a/ (e* -1), UR)=1/p°@E"? -1 (5),



u,dv=A-U(a)do, u,dA=A-U@PB)dB, A=8r(kT)*/(hc)® (6),
.]:I:U(a)da:j:U(B)dB:n4/15:(7t4/8)-(1/5+1/3) (7

Hcxons w3 ananm3a cootHomneHud (5)-(7), MOKHO JOIMYCTHUTh BO3MOXHOCTH

cnenytouiero pasznoxkenust pynkiuii U(o) u U(B) Ha 1BE KOMIIOHEHTHI:

U(e) =o®/ (€ ~1) = Ul(ar) + U2(cr) = P, - o> ™0 / (€% ~1) + P, -0 *™2 / (e 1) (8),
U) =1/p°(e"? —1) = U1(B) + U2(B) =P, / B> ™ (P -1) + P, /B2 (P 1) (9)
[Ipenamonaras Takxke To, 4TO I (pyHIAMEHTATBLHOW (HU3MYECKOW CHUCTEMBI —
uzinyuenns Ilnanka mapamepsl P, u 1y, B (8),(9) NOMKHBI KaK-TO BBIPAXKAThCS

yepe3 QyHIaMeHTaIbHBIC MaTeMaTHYECKUEe KOHCTAHTHI €, 7T, §, @ B [2] ObLIO cpasy

e TMOJIYYeHO MepBoe npudivkenue (cM. puc. 1, 2) s mpeAcTaBIeHUs U3ITyYCHUs

Ilnanka B Buae 2-x xommnoneHnt npu P, =3/8=3/(3+5), P,=5/8=5/(3+5) u
m=3-€=0,2817=+/2/5=0,2828, m,=n—-3=0,1416=+/2/2-5=0,1414.

C yuérom BBeIEHHBIX 3HaueHMd Py ,, ™M, Ha puc. 1 MmokasaHbl CieIyIOIIHE
CTIIEKTPAJIbHBIC 3aBUCUMOCTH OT OTHOCHUTEIILHOW 4acTOThl m3nmydeHus o.=Vv-h/KT:
U(a)=0>/(e*-1) - xpusas 1, Ulen(a)=(3/8)-a®/(€*-1) - «xpusas 2,
U2en(a) =(5/8)-a” /(€% —1) - kpusas 3, UZen(o) = Ulen(a)+ U2en(a) - kpuas
4, AUern(a)-10=[U(a) — UZen(a)]-10 - kpuBas 5.

U(w)
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U2em (o)

AUer(o)-10 -
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Puc. 1



Ha puc. 2 nmoka3aHbl aHaJOTHYHBIE 3aBUCUMOCTH CIEKTPAIbHBIX KOMIIOHEHT OT
OoTHOCcHUTENbHOW JutMHBI BoJHBI B=A-KT/hc: U(B) :B_S/ (ellB —1) - kpuBas 1,
Ulen(B)=(3/8)-p2/(e¥P-1) - kpusas 2, U2en(B)=(5/8)-B2"/('P-1) -
KpuBas 3, UZen(B) = Ulen(B) + U2en(B) - «kpuBas 4, AUern(p)-10=
=[U(B) — UZer(B)]-10 - xpuBas 5.

25
U(pB) -120
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Kak cnemyet u3 puc. 1, 2, cnextpsl m3nydenus [Inanka u mo gactore U(a), m mo
mae BoiHbl U() (kpuBbie 1) BU3yanabHO MOYTH COBIMAJAIOT C COOTBETCTBYIOIIUMU
CyMMaMH JBYX crieKTpasibHbIX KommoHeHT UZXer(a) u UZen(B) (kpussie 4). Bun
pasnocreri  AUern(a) = U(a) —UZen(a) u  AUern(B) =U(PB) — UZen(B) npu ux
yBemmueHnn B 10 pa3 mnoxaseBaroT Kpusble 5. Ilpum 3TOM OTHOCHTENBHBIE

orkionenuss AUen(a)/U(a) m AUern(B)/U(B) B makcumymax |AU€TC(OL)| u

|AUen(B)

, uMeroummme wmecto npu a=4,905 wu P=0,155, oxa3biBarOTCA

CpaBHHTEILHO HeOOIbIIMMU ~ (2—3) %.

OnmHako mpu m;=3—-€, TMy=m—3 HHTEIPAIbHBIE COOTHOLICHHUA MEKIY

CIICKTPpAJIbHBIMKM  KOMIIOHCHTAMHM  OKa3bIBAIOTCA I[a.]'IéKI/IMI/I oT HCO6XOI[I/IMI>IX

COOTHOILICHUH, cienyromux u3 (4)-(7):

1= I: UL(o)da = / 40 = 2,435227, 12 = jg" U2(a)do =7 /24 =4,058712 (10),
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1+32=1 :I:U(a)da =n*/15=6,493939402,  J1/J2=3/5 (11)

B ClIydac€ Mg = 3—euwu Ny =T — 3 KOMIIBIOTCPHBIC paC‘{éTLI IIOKAa3bIBAaIOT, 4TO:

Jen = 0700 Uler(o:)dot =1, 764966, Jler = | 0700 U2en(o)do. = 4,821999  (12),

Jlen+J2en =6,586306 = n* /15,  Jlen/J2en=0,366J1/J2=0,6 (13)

OTMeTHM, YTO OrpaHUYEHHE BO3MOXKHOCTU YMCIECHHOrO cuéTta MHTErpayion (12)

u B mporpamme MathCad, u B mporpamme Mathematica Bepxaum mpeaenom 700
cBsi3aHo ¢ ObicTpbiM yObiBaHueM (ynkimii UL 2(a) u UL 2(B) ¢ poctom a, 3. Ilpu

700
TOM BaXXHO TO, YTO Io U(a)do =6,493939402, 1. e. ¢ To4HOCTBIO Oosiee 9

o0
3HAKOB II0CJIC 3aISITOM 3TOT HHTETPaJl paBeH HHTErPaly .[0 U(a)do = n* 115.

[IpoBenEHHbIC Majee aHATUTHYCCKHE OICHKH M KOMITBIOTEPHBIE PacdEThI
MO3BOJIMIIM alllIPOKCUMUPOBATh hopmyny [lnanka cyMMoi IByX KOMIIOHEHT Kak JJist
CHEKTPAJIbHOTO paclpe/leNICHUus] SHEPruM W3JIYYeHHs, Tak M U1 CyMMapHOM
MOIITHOCTH M3IIYYCHHSI C JIFOOOH TOYHOCTHIO. [Ipu 3TOM dYeThIpéx mapameTpudecKast
3amaya anmpokcumarnuu ¢opmynsl [Inmanka cootHomenusmu (8), (9) ¢ nByms
napameTpamMu Ty, B TIOKA3aTeNssX OKCIOHEHT W JIByMS  aMIUIUTYJAHBIMU

MHOXHUTEISIMH Py, ObDTa cBemeHa K cleayromuM omHomnapamerpudeckum (1)

COOTHOHMICHUAM, B KOTOPLIX H3MCHAIOIMHMCS IMapaMCTPpOM ABJISACTCA JUIIb OAWH H3

HoKa3aTenel 9KCIOoHeHT (Hanp., 3 =1, M, =(3/5)-n, P,=3/8, P, =5/8):
US(a) = UL(o) + U2(c) = (3/8)-a> M/ (e* —1) + (5/8) - o> 1 (e* —1)  (14),

US(B) = UL(B) + U2(B) = (3/8) - B>/ (e¥P —1) +(5/8) - p>"5 1 (VP —1) (15)

[IpruéM O4YeHb BaKHO TO, YTO MPHU YMEHBIICHUH 1] TOYHOCTH ANIPOKCHUMALIMU

MOKHO HEOTpaHWYEHHO yBenuuuBaTh. Ha puc. 3,4 nokazaHbl pa3HOCTH (QYHKUUN
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AU(a) =U(a) - UZ(a) 1 AU(B)=U(B) — UZ(B), cooTBeTCTBEHHO, pacUyUTaHHBIC
cornacHo Gopmynam (14), (15) npu caexyromux 3HadeHusx mapamerpa 1n: mM=0,1 -

kpusble 1, n=0,01 - kpussie 2, n=0,001 - kpussIe 3.

TToQuepKHEM, UTO 3HAUCHMS PA3HOCTEH UIs KpUBBIX 2 yBemmueHsl B 102 pas, wis

4
kpuBbiX 3 — B 10™ pa3. B wutore, kak cinenyet u3 puc. 3,4, Ipu YMEHBIICHUU 1| Ha
nopsiiok BemuuHbl oTkiaoHeHn AU(a)u AU(B) ymeHbpImaroTcst Ha aBa MOpsIKa,

dbopMa Ke OTKIOHEHUH MPU ITOM MPAKTUUECKU HE MEHsIeTCS !
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MuHUMaJIbHOE OTKIIOHCHHE |AU(OL)| =0 wmmeer mecto mpu a=1, T.e. TIpH
hv=KT. MakcuManbHbI€ K€ OTKIOHCHHS |AU(OL)| u |AU(B)| pealn3yIoTCs TpU
a=0,331=1/3, a=4,318=5e/1=4,326 u 3=0,1642=(1/3)/ 2. HeBbimonHueHnue
UL DKCTPEMYMOB cooTHomeHuss o=1/f  cBa3ano ¢ pazmuuem B (1), (2)

muddepernmanbHpIX HHTEpBAIOB dv 10 YyacTtoTe 1 dA 1O JJTMHE BOJIHBL..



UucneHHblE KOMIIBIOTEPHBIE PACYETHI ITOKA3aJIM TAKXKE PE3KOE YBEIUYEHUE
TOYHOCTH BBIIIOJIHEHUSI HHTETPAJIbHBIX COOTHOLIEHUH IIPY YMEHBIIEHUH 1. Tak, npu

1N =0,0001 nomyyaem, 4uro:

1=3/8)-| 07 00300001/ (00 1y = 2, 434936 = it / 40 = 2,435227  (16),

12=(518)- | 07°°a3+3'°’°°°1’ 5/ (e® —1)do. = 4,059002 = n* / 24 = 4,058712  (17),
JL+J2 = 6,493939437 = n* /15 ~6,493939402, J1/J2=0,509886=3/5  (18)

TakuMm o0pa3oM, B JaHHOW CTaTh€ YCTAHOBJIEHA BO3MO>KHOCTh IIJIABHOM OJTHO
napameTpuueckoi  anmpokcumanuu (popmynel [lnanka OByMs KOMIIOHEHTaMHU C
m000M TOYHOCTHIO TPU YMEHbIIEHUU mapameTpa m. g duzmyeckux cucrem
npefeabHas TOYHOCTh, €CTECTBEHHO, ompeaessieTcs (IyKTyalusMd TapaMeTpoB
CUCTEMBI, KOTOpHBIE il u3iydeHus [inanka paccmMaTpuBaauch, B YaCTHOCTH, B CTaThe
aBropa [3]. Ilpu oOpaTHOM w3MeHEHHHM 1| (YBEJIMYCHHH T OT HYJS) JOJDKHO
MIPOUCXOJIUTH IJIABHOE CHSATHE BBIPOXKACHUSA B M3IydeHuu [lnaHka u pacuiernsieHue

€Iro Ha ABC KOMIIOHCHTHEI.

B cBsi3u ¢ 0OHapykeHHEM B TaHHOM cTaThe AJs u3iydeHus [1naHka xapakTepHbIX
YUCJIOBBIX KOMOMHAIMIM YKaXKeM, 4TO 3TH € KOMOWHALUU TMOSABIAIOTCA U B Psije
BOXHBIX MaTemaTudyeckux Gyukmuii. Tak, wHamp., mana Zeta-¢pynknuu Pumana,
MCIIOJIb3YEMOM ISl HaXO0KJIEHUS MHTErPAIbHOTO COOTHOIIEHUS (3) U onpeaensieMoin

BBIpA)KCHUSAMU

Zeta(z) = Zl/ n’ :Hl/ (1-p%), neN, zeC, p— npocTsle yncia (19)
n=1 p
MOJTyYaeM, 9To nt /15= Zeta(4)/ (2-3). Ilpu 3T0OM BO3HUKAET HMHTEPECHBIA BOIPOC:

MOJKHO JIM YCTaAaHOBUTDH KaKYIO'J'II/I60 HCTPUBUAJIBHYIO 0COOEHHOCTh AJI1 U3JTYyYCHUA
HJ'IaHKa, HCXO0OA U3 TOTO, YTO CyMMapHas MOIMHOCTD 3TOI'O U3JIYUYCHUA BBIPAKACTCA

gepes MpoCThie yncia ?!



Bripaxxenue n* 115 moxHO HOJIYYHTh U ¢ ToMoIbio Psi(m, X) - GyHKIuu:
Psi(m,x) =d™(In(T"(x)) / dx™, T'(x)= I(‘)’Otx—let dt - ramma QyHKIHS (20)
Hcxons u3 cooTHomeHui (20) momydaem, 9To nt /15= Psi(3,1).

HaxkoHerl, OTMETHM, YTO XapaKTEPHYIO YUCIOBYIO KOMOMHAIMIO, OITUCHIBAIOIIYIO
u3nyuenue Ilmanka, 1/3+1/5=1/ ((1)2 + CI)Z) +1/(p+ CD)Z, MOKHO TIONyYUTh U C

nomoineio Beta(X,y) -pyukiuu:
Beta(x, y) = j ;tx_l(l— t)Y2dt =T(x) - T(y) / T(x +y —1) (21)

B urore u3 (21) cnenyert, uto 1/3+1/5=Beta(1/2,3)/2.
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